

杜邦走了以後

杜邦走了以後，貪賂利潤、迷信成長的資本，沒有放過鹿港海岸。大肚溪和它的入海口岸，工業、重金屬污染使文蛤養殖場死亡。火力發電廠和垃圾處理廠的「開發」，將以鹿港彰濱人民生命、財產、環境為獻祭任貪慾的「成長／富裕」之神吞噬。

撰文 ■ 鍾喬 摄影 ■ 蔡明德



化縣「彰濱工業區」位於大肚溪口以南的彰化縣沿海地帶。從地圖上看，台灣的海岸曲折，富有軍事價值。1895 年台灣割日，日軍從南台形調查，結果發現「海岸變化多端，應慎候在軍備防禦工作」。冬日的西海岸，北風強勁。陰沈沈的天空底下，白花花的浪花在海上掀起翻滾。大肚溪河口以南，從伸港、綠西、嵙尾一路到鹿港、福興、澳寶等境沿海，有一塊地形狹長，佔地 6500 多公頃的海埔新生地，便是所謂「彰濱工業區」。事後的追蹤研究證明，歷經五位經濟部長、消費 60 億億人民血汗的「彰濱工業區」，是一個集弊損、好大喜功，推委塞責、本位主義和官僚主義成的烏龍計劃。

1981 年 4 月，首期開發計劃陸續竣工，完成了綠西、鹿港、嵙尾三鄉境內的填土工程。

1985 年 7 月底，據說故事情圓總在一項國家重要會議上，縱橫指責臺灣公司開發不當、浪費公帑。隔天，經濟部立即宣佈了美商杜邦公司在彰濱設置二氧化鈦工廠的 64 億元投資計劃。

反杜邦設廠運動

1986 年，在未辦調查報告送交監察院的情況下，行政院同意售予杜邦公司彰濱工業區鹿港區 40~60 公頃的土地，並則展開道路鋪設、管線掩埋以及用水供應等諸大工程。

就在這時候，鹿港民衆掀起了一波強以一波的「反杜邦」運動。在強大團結的居民運動下，一個尚未建好的杜邦二氯化鉻廠終於宣布放棄建設計劃，為台灣民眾反公害歷史寫下獨特的一章。而經濟部的如意算盤，也不得不在民眾的反對下化成泡



陳玉姑是伸港鄉蚵寮村

的淺海養殖業者。
談起他自己的海生活，
有那麽一羣蠻

蠻都還不全的辛酸。
「大肚溪呀北岸的
火力發電廠工程
把鳥魚羣都趕到
外海去了！」他說。

伸港地形狹長，佔地 6500 多公頃的海埔新生地，便是所謂「彰濱工業區」。事後的追蹤研究證明，歷經五位經濟部長、消費 60 億億人民血汗的「彰濱工業區」，是一個集弊損、好大喜功，推委塞責、本位主義和官僚主義成的烏龍計劃。

1981 年 4 月，首期開發計劃陸續竣工，完成了綠西、鹿港、嵙尾三鄉境內的填土工程。

1985 年 7 月底，據說故事情圓總在一項國家重要會議上，縱橫指責臺灣公司開發不當、浪費公帑。隔天，經濟部立即宣佈了美商杜邦公司在彰濱設置二氧化鈦工廠的 64 億元投資計劃。

反杜邦設廠運動

1986 年，在未辦調查報告送交監察院的情況下，行政院同意售予杜邦公司彰濱工業區鹿港區 40~60 公頃的土地，並則展開道路鋪設、管線掩埋以及用水供應等諸大工程。

就在這時候，鹿港民衆掀起了一波強以一波的「反杜邦」運動。在強大團結的居民運動下，一個尚未建好的杜邦二氯化鉻廠終於宣布放棄建設計劃，為台灣民眾反公害歷史寫下獨特的一章。而經濟部的如意算盤，也不得不在民眾的反對下化成泡



影。

美國杜邦公司宣布放棄建廠以後，偌大的彰濱工業區又回復到昔時的荒涼景象。直到 1988 年年底，中央經濟政策單位初步擬訂彰濱的未來去向：鹿港、綠西、嵙尾三處「已開發」地區，仍列為工業用地，日後引進阿穩工業則尚未確定。而未開發的伸港、福興與漢寶則解除其工業用地項目。

水鳥的中途之家

目前，已開發的三區雖仍綱為工業用地，但藍海的海岸上卻還有迷闊的蚵坪、文蛤養殖區。鹿港鎮上，更隨處可見養殖魚、蝦和鱸魚的池子。可以預見，三處工業用地的開發，勢將引發另一場規模不見得較小於「反杜邦」的環保自救抗議行動。

至於「未開發」的三區，由於彰濱最北端的伸港鄉地界上臨近大肚溪口，一片沼澤地上，自成豐富的生態系統，是野鳥和候鳥大量覓食、求偶的區域，生態保育學者一致認為此處河口是候鳥的重要棲息地，極力爭取成立面積約 2000 公頃的「水鳥保護區」。然而，大肚溪河口北岸的台中火力發電廠已久，將來電廠的燃煤後道，一部份將棄置在溪口南岸的伸港鄉濱海，同時，據說再往南的海岸也將被編為全縣的垃圾填海掩埋場。如此一來，水鳥聚生棲息的潮間帶水域一旦填上鐵礫道與垃圾，等於是全面斷絕覓食的沼澤區域。再者，伸港鄉裡 3000 多漁業人口，也將因海岸漁場的污染與崩潰而面臨失業、轉業的困局。

恣意的徵收

嵙尾村是鹿港鎮外的一個小漁村。這裡的居民多數從事近海養殖和捕撈勞動。早在 1976 年，「彰濱工業區」開發計劃全面面臨起當年的景況。他說：「我當時插了 2 至 3 公頃的蚵苗。政府來徵收的時候，在契約上簽了字。租產都沒了。政府給的 50 萬元，在付完開闢地價還可以湊和。但是當整個村子去做苦工……」

世代靠海能生的王文生，小時候沒有唸過書。討海是父親教給他的唯一謀生行當。海坪被政府徵收後，也像許多老農頭到海帶地做工。等到工程停止時，他也想和村人一樣再去重插蚵籠、蛤苗。但是因為插蚵或養蚵需要一筆不算少的本錢。他一時也摸不出本錢，最後，他和海坪裡去眷那些資金較雄厚的村鄰幫幫忙。

彰濱工業區計劃竟暗崩潰，渔民却白白賠償交出自己世代相傳的土地。國家意志和信函的溢用與惡用，何甚於此？

去年 10 月間，王文生跟著他的「頭家」劉阿同到海坪裡收文蛤。鐵牛車還沒有開下海坪，就遠遠見那遼闊的淺灘上鋪著無數的「死屍」。「記得那一天退潮的時候是清晨 4、5 點鐘罷；我看見灰暗的海灘上，文蛤死成一片，真是駭人。」王文生說，佈滿鐵殼的臉上，露出無奈的神情。

污染的魔手

當「頭家」的劉阿同，其實原本和王文生一樣，都是這嵙尾村裡靠淺灘養殖維生的漁海人。「彰濱」開發時，他被收購了 10 公頃左右的海岸。工業區的開發計劃停止後，他和幾個投資人湊足一筆比較雄厚的資金，又到海灘上討生活來。

彰化地區的地下電鍛工廠 嚴重污染河川。

從縣境內一路蜿蜒流向濱海，河口的這樣「蕃仔溝」，集各式化學性污染的大坡，幾乎全數的彰濱地帶濱海養殖業者，都矢口指認這條墨綠色的河流造成濱海污染，漁事收成因而大打折扣。



「殷場大大小小有一百多人，投資金額大約 1000 多萬。我們佔了 20~30 公頃的廸坪，還有 200~300 公頃的文培。」劉阿同說，「去年文培爆發事件發生後，漁會向縣政府的水產人員來調查。抽樣的海水帶回化驗後，來了一紙公文，說是季節性氣候變化導致文培爆發，這箇官僚文章，誰信呢？」

據劉阿同說，文培爆發是這些年才出現的現象。過去，照常在每年 3、6、9 月時，海面上會因季風而引起季節性的變化，但這兒的文蛤照樣能養得又肥又大，收成也好得很。怎麼這些年來，北風強勁的時候，文蛤便紛紛告斃呢？其實，劉阿同和許多給農部知道，彰化縣境內的地下電鍛工廠以及「台化」排出的廢水中的重金屬、有害物，平時沉澱在大肚溪河口和濱海上。等季節風一吹，溪口海岸起浪翻滾，沈殿的毒藻在水面上鋪，蛤蚧就非整片死亡不可了。

「殷場大約有二百多戶，流經鹿港、線西鄉鎮一帶，是大肚溪的兩條支流，在嵵尾村附近的新海城海邊過去，岸邊一路都堆積著發臭的垃圾和鐵頭的屍首。嵵尾村的村民，人一談起這兩條河流由清徹見底轉變為污臭腥人的歷史，露出滿臉的尷尬。

「過去啊！我們下海收蚵。男人趕著牛車，婦人就肩挑竹籃，在泥濘的淺灘上，吃重地涉著腳步，一路涉水回家。走到畚仔溝口時，累了就放下身子喝溪水。現在呢？那溪水流黑得像臭水溝，看都怕，還能喝嗎？」劉阿同 80 歲的老母親，蹲在家簷底下，一邊剝著蚵殼，一邊感慨地說着。

官商污染體制

文始在一夕之間暴死，劉阿同和他的合夥人損失了將近一千萬。去年 11 月間，彰化縣政府發給漁會的公文中，有一條是這麼說的：

「建議養殖戶降低養殖區的密度，最好能於今年 9 月季節性變化前收成。如水質污染無法改善，建議養殖戶停養，以減少損失。」

劉阿同和其他的船民都認為，這明明是政府偏袒污染工業。「擺著污染工業不取締，要農民不種地！」劉阿同說，「將來政府難道能以把人從台灣趕走，任由工業自污染，來解決問題嗎？」劉阿同和其他農民對水試所人員的化驗結果，也一再表示懷疑的態度。因為他



淺海養殖一旦面臨工業開發與廢水污染之殃，生計要直接受到波折。

如果工業區的開發又是徒耗公路的錯誤規劃的話，臨近的討海人等於是「發展禪話」下的第一現場受害人。

「誰道島魚都死去了嗎？」不。烏魚並不見得比過去還少，只是不再成羣游經近海沿岸，避往較深的海域裡去了。因爲大肚溪出口沖刷而下的工業廢污水，在鹿港近海嚴重威脅烏魚的存活。

「過去，每次大肚溪口北岸駐守海巡員傳出捕獲烏魚的訊息時，我們就開始期待豐收了。通常其後不出三、五天，就有大量的烏魚擋在退潮時的竹竿網上。」楊文歲指導著溪灘上幾近數公里長的立竿網說，「現在呢？溪河冲積而下的工業製海污染物淤塞濱岸，有時擋在上頭的竹竿都拉不出海。烏魚敢來這汙臭的淺海洄游，才真是怪事呢！」

漁港

1986 年反社拋運動的成功，使杜邦在鹿港設廠計劃失敗。但經濟部工業局並未因此撤消在「已謀發」的鹿港海埔地建設工業區的計劃。

在反社拋設廠時，就有人提議仿照新竹科學園區的模式，在鹿港沿海設置高科技的工業園區。然而濱海地帶空氣中鹽份高，精密儀器容易損毀，不適合建科學園區。更為重要的是，有學者認為，政府祭出「科學城」計劃，並沒有做過什麼可行性研究，而只想千方百計贏可取的形像計劃復活，其不切實際，好大喜功，缺乏反省，則前後如一！

一個超現代化的科學園區，對偏遠的鹿港農民就是，並沒有實質上的幫助。李棟

樓縣議員因而提出他譯建漁港的計劃案。「鹿港外海有個尖沙嘴魚場，是台灣西海

在淺海上作業的對阿同（後立），

去年從文綱暴斂之殃，損失高達數千萬元，和他的數十名船員都飽受折磨。「縣政府的水試人員前來調查，我告訴他們這是污染所造成的效果，水試人員卻說是季節性死亡，誰信他們呢！」他一臉憤怒地說。

於伸港鄉僅海小村——蚵寮的討海人而言，他們日夜驚急如焚的，卻是一旦垃圾運來沿岸擋海，日後的生活該怎麼辦呢？

末端地區的犧牲

蚵寮是一個只有百餘戶漁家的小村子，離海只幾公里。入冬之後，海風從洋面直撲進村子裡，少有的幾些扛桿，備受風雨雨露的侵害，收成一貧不好。

這貧困的小漁村中，有少數幾戶從事農耕，稻子的收穫不足以應付平日生活所需。大多數的漁戶靠養海產維持家庭的生活。1961年左右，政府在臨海地區開發了海岸新生地，養殖場受到泥沙淤積的影響，收穫量逐年縮減。

陳玉倚是蚵寮村的討海人。談到這些年來家鄉的變遷時，這位今年50來歲，小學校畢業就跟着父親在淺海上討生活的漁民，露出了一絲無可奈何的微笑。 「那年，海岬新生地開發後，村裡的很多戶漁家便遷移到都市去，另謀生計了。因爲收成一年不如一年，」他說，「這些年，狀況非但沒有好轉，而且更形惡化。鯉魚河污染嚴重到您養您，愈不成材啊！」

「淺海養殖只怕天災。颱風來時，全年心血盡付諸無情的大海。這幾年來，人禍——工業廢水污染——帶來更大的災殃。」陳玉倚說。

午后的蚵寮村，海風猛烈地穿過稀疏的防風林。漁村子裡簡陋的瓦屋，沈默無以抗拒地並比互送連署，彷彿在無聲地宣告著一個荒涼的漁村。

彰濱工業區最北端，緊臨大肚溪口岸的伸港，也被籠罩在環境污染的威脅之中。伸港開發工業區的工程尚未動工，而且聽知伸港已被編為非工業用地。但是中央已屆擬議將伸港南方原達300公頃的海埔地，劃作彰化縣的垃圾掩埋場，才不致影響養海養殖的貨與量。「伸港若欲距離大肚溪口遙遠也不遠。如果在短短的海岸線上劃為工業區，接二連三出現廣大的工廠，海岸、海岸、海岸一定會受到嚴重污染。」他說，「把彰濱工業區改成漁場，是最好不過了。」

拒絕垃圾

彰濱工業區最北端，緊臨大肚溪口岸的伸港，也被籠罩在環境污染的威脅之中。伸港開發工業區的工程尚未動工，而且聽知伸港已被編為非工業用地。但是中央已屆擬議將伸港南方原達300公頃的海埔地，劃作彰化縣的垃圾掩埋場，才不致影響養海養殖的貨與量，也將棄置在這一塊現管海場的臨近。這雙重的廢棄物污染，將使伸港成為污染的勝地。

彰濱工業化全縣的立場將大學運動到自己的家鄉，伸港鄉鄉長李建德表示，伸港是個漁村，每年漁業的生產量達數億元台幣。漁海的文蛤、牡蠣和貝類養殖場，近年來，雖受台中港開發的影響，收穫量者遞降低，然而，臨海內陸的魚、蝦和鰻苗養殖場，平均總收入量是相當高。政府挑選這樣一個高產養殖經濟富當量的鄉場，實在難以理解。「一些鳥類和生態學家都主張大肚溪口應歸為水鳥保護區，我極表贊成，並希望中央全面考量大陸沿岸的生態環境。」他說。

大肚溪口是台灣西海岸——甚至是世界——最重要的鳥類保護區。目前，大肚溪口，平均總收入量是相當高。政府挑選這樣一個高產養殖經濟富當量的鄉場，實在難以理解。「一些鳥類和生態學家都主張大肚溪口應歸為水鳥保護區的生態環境。」他說。

申

大肚溪口岸被生態學家們視作國際性的「水鳥保護區」。然而，台中火力發電廠的工程卻粉碎了保育學者的「美夢」。工業園開發對沼澤、湖間帶的破壞與污染，連帶將影响成羣棲息於此的難得的覓食、棲息。

